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„Modern."
II.

Ha azon tényezőket tekintjük, melyek az 
emberi társadalom viszonyainak alakulására be­
folyással vannak, úgy leginkább három lénye­
ges dolog ötlik szemünkbe: a vallási meg­
győződés, a tudományok b a n v a 1 ó 
előre h a Vad ás és a sociális élet in­
tézményei.

Vizsgáljuk e három tényezőt behatóbban, 
úgy csakhamar látni fogjuk, hogy ezek mind­
egyike bizonyos történelmi alappal bir, mely 
alapon az évszázadok folyama alatt egész rend­
szerek fejlődtek ki, e rendszerekhez csatlakoz­
tak az emberi ész kutatásainak eredményei, 
melyek a népnél úgy szólván vérré váltak és 
a nép szellemét és jellemét átidomitották. E 
három tényező képezi az egész társadalom 
nagy épületének alaposzlopait, ezekhez fűző­
dik minden egyább törekvés, e három tényező 
a tengely, mely körül az emberiség sorsa 
forog.

A vallási meggyőződés és az erkölcsök la­
zul tsága fölött napjainkban keservesen panasz­
kodnak. Es nem ok nélkül. Minden suhansz 
Istennek világrendét ócsárolja és miveltséget ne- 
gélyez az, ki az ég urát káromolja. Nem érez­
zük magunkat hivatva a moralizálásra, csak 
idézni akarjuk a philáiitropisták legnagyobbi­
kának egy ízben ejtett eme szavait: „Ha azt 
akarom, hogy körülöttem a dolgok javuljanak, 
javulnom kell először önmagámnak, ha azt 
akarom, hogy javuljon a család, javulnia kell 
egyenkint minden egyes tagjának; ha azt 
akarom, hogy javuljon a község, javulnia kell 
a községet alkató minden egyes tényezőnek, 
családnak és egyes polgárnak; ha azt aka­
rom, hogy javuljon az egész kerület, egy egész 
hatóság, mely a községek egységét teszi, ja­
vulnia kell egyenkint az egy-egy községnek; 
ha azt akarom, hogy javuljon a haza, az or­
szág és az állam egésze, rendes javultságban 
kell, hogy meginduljanak az egyes hatóságok; 
és végre, ha azt akarom, hogy haladva ja­
vuljon az egész emberi társadalom és az em­
beriség maga, javuló félben kell lenniük az 
egyes államoknak, — igy az összes emberi­
ség javulásától függ a világrend javulása is. 
Ha igaz, ki mint ágyaz magának, úgy fek­
szik, igaznak kell lenni annak is, hogy a csa­
lád, a község, a felsőbb hatóság, az ország, 
az emberiség amint magának ágyaz, úgy 
fekszik." Valamint a világ-tenger is cseppek-

ből, úgy az egész emberiség is egyes tagok­
ból áll, javuljanak a részek: és jó lesz 
az egész.

Te is, én is, mi mindnyájan teszsztik a haza 
polgárait, hisz a haza eszme, a polgárok 
ész- és jogszerű összetartozóságának, a reális 
emberi társadalom existentiájáuak eszméje. So­
kan azt gondoljak:

„Hej, mit bánom én, én latba sem vehető 
parányi része az egésznek, egy fecske nem 
csinál tavaszt; ki törődik velem és tetteim­
mel?" Ez helytelen okoskodás. A legkisebb 
kerekecske megakadása az óraműben, meg­
akaszthatja az egész müvet, meg azt egy pa­
rányi porszem is. Mi távol állunk mi még ily 
felfogástól í Mi a hazai társadalmat mindig 
valami kivülöttünk valónak szoktuk felfogni; 
pedig mi mindig és mindenben benne vagyunk, 
és legyünk is. „Élj az egészben és az egész 
éljen benned" vagy mint Schleiermacher mondja : 
„Élj úgy, mint ha mindig az összes emberi­
ség itélőszéke előtt állanái."

Ha igy okoskodnánk jobbakká válnánk és 
napról napra nem kellene annyi botrányos dol­
got registrálui.

Hol van az idő, midőn a henyélés és fes- 
lettság oly távol állott a jámbor lelkületű ma­
gyar néptől, mint távol áll napjainkban az 
ifjúság az iiuádságos könyvtől ? Az idő, mely­
ben mi élünk, a vallás és erkölcs magasztos 
szellemivel épenséggcl össze nem egyeztethető 
irányt vett. A vallási közöny, a hitetlenség, 
a fél műveltség képtelen felfogásából eredt frá­
zisok utón útfélen való hirdetése: ez most 
„modern."

Pedig a sociális rend ép úgy nem nélkü­
lözheti a vallást, mint nem képzelhető nép­
fejlődés tudományos előrehaladás nélkül. Min­
den gondolkodó ember, minden gondolkodó nép 
ennek szükséges voltát he fogja látni; és azért 
az Istentagadás és káromlás mégis „modern."

Mit eredményezett e nyomorult állapota az 
emberiségnek? Indifferentismus, tette­
tés s erkölcsi sttlyedés az egyik, — 
merev resignatió és vad düh minden 
fe»álló társadalmi rend ellen a másik oldalon, 
ez a modern cultura jeligéje.

Ha igy tovább haladunk, úgy nem sokára 
az álmodott boldogság és remélt anyagi jólét 
helyébe a legnagyobb zűr-zavar, a lelkiisme­
reti alku és a vétkek egész sorezrede fog lépni, 
melyek a társadalmi fegyelem kötelékeit egy 
csapásra fogják feloldani vagy jobban mondva 
erőszakkal szétvágni.

Már is érezzük abnormis állapotaink hatá­
sát. Itt szerencsétlenné tesz egy ember egy a 
világ színpadán magán álló leányt, kit — hogy 
gaztettét elleplezhesse — meg mérgez, —- ott 
hitvány néhány napi kijelgós kedvéért megöli 
a szörny, urát, — egyik az uzsora, — a má­
sik csapodárságának esik áldozatául, s — ha 
mind e kihágásokat és rémes bűnöket egybe­
vetjük, úgy azt találjuk, hogy valamennyi az 
erkölcsök lazultságában és a vallásosság hiányá­
ban lelik okukat, eredetüket.

Szomorú emlékezetű idők ezek. Régente o z- 
reket és ezreket hagyományoztak egysze­
rűségük által kitűnt elődeink vallási és iskolai

czélokra, — ma, ha valaki egy térképet 
ajándékoz egy iskolának, ez oly újdonság, mely 
után kapva kapnak a lapok. A jótékonyság 
napjainkban egyáltalán oly ostentaczióval tör­
ténik, hogy az igazi nemes szív csak irtózik 
tőle. Adjon valamely dúsgazdag ember öt bi­
tang forintot a házi szegények számára: hire 
elterjed az egész országban, a lapok nem bír­
nak elég frázist kovácsolni a „nemes tett" 
kiczifrázására, hjah! mikor ez „modern."

Göndör.

Vészhangok.
„Azonnal megrendelem, keressenek földet, mely­

ből alkalmas tányér készíthető, hogy e .tányéron 
neked szegény éhező nép, ínséged enyhítésére va­
csorát szolgáljak“ • a rendkívüli előzékenységgel 
kegyes bennünket pártfogolni „Vas borona“ Quous- 
queje a „Győri Közlöny“ ez évi szept. 25-ik szá­
mában.

Köszönjük a jó akaratot, — nem kérünk igy 
belőle.

Tessék a dilettáns borona urnák elképzelni, na­
ponta van dél, naponta éhezünk, — evő kenye­
rünk, vető magunk meg nincs, — arczunk bőre 
meg még nem keményedett arra, hogy az irgalom 
falatján tengődni koldus tarisznyát akaszszuuk nya­
kunkra.

Munkát, munkát, s ismét munkát kérünk.
De munkát mielőbb, hogy megkereshessük táplá­

lékunkat, hogy megélhessünk ma is.
Nyomorunknak nem a holnap a vigasztalója, ha­

nem a rögtön, a mindjárt.
Hisz oly sorsra jutottunk, hogy leirhatlan ínsé­

günk súlya alatt még az egyetemlegesség eszméje 
is ölő reánk nézve, kik eddig vállvetve izmosodánk.

Munkát, de mindjárt! — ez a jelszó.
Ily munka a „Rába szabályozás.“
Nem az a kérdés ma: piros, vagy kék szinü le­

gyen-e az a vonal, melyet ilyen vagy olyan pa­
pírra rakhat egy glacé kesztyűtől búcsúzott, csi- 
rággá kényeztetett kéz, — avagy X, meg Y, só­
gora, házipajtása legyen-e a vállalkozó, hogy jusson 
is maradjon is, itt is ott is: — hanem

Hogy e felvidék itteni éhséggel küzdő 
népe dolgozva kenyerét megkereshesse.

Gondoljátok meg Ti! a bosnya gyülevészeknek 
évekig eltartói! hazánk legmagasabb mun­
kára termett vidéke küzd éhhalállal, — 
és kijeleli az utat, az alkalmat, hogy a nemzet- 
gazdászati viszonyokat fokozva saját éhségén eny­
hítsen, — e nép izzadta ki, hogy kalandos válla­
lataitokat létesíthettétek.

E nép nem bosnya módra henyoség dijjazását, 
hanem munka kijelölését, megkezdését kéri ma.

Holnap tán követeli!
Az éhező esedezését, ne iparkodjunk el továbbélni, 

hogy még mennyi sok teendő lenne az alakiságok­
kal, még azt mondhatni; „ne itt vau az ásó! ide 
tűzd le ásódat!"

Csak akarat!
Hol azaz állam segély ?
Hol az a milliók elfecsérlése, mely a birka an- 

uectálók táplálását oly pazarul berendezte?
Nyissátok meg a magyar nép Ínségének enyhit- 

téséért azon ösvényeket, hová adóink milliói dobat-



tak, — csak egy század részében, és bálául a mun­
kás kéz, még fokozni fogja adóképességét.

A rába szabályozás tervei készszek.
Az illető felügyelő hatóság az irány 

vonalokat kijelelte.
Csak akarni kell a kormánynak — és
Kétszer nem múlik el huszonnégy óra: 

ezer és ezer, ma éhnyomorban sorvadó 
kéz fogja megragadni annak kivitelét.

Hogy testté válljék az. ige:
Hogy létesüljön annyi század kívánalma.
Nem elhalasztani, — nem a tavaszszal kecseg­

tetni, — nem az alakiságokkal húzni vonni.
Hanem adj uram, de mindjárt.
Különben:
Ha a nép azt mondja:
Trop tárd!
Emlékezzetek, s cselekedjetek!

E g y a népből.

Önvédelem.
Győr, 1879. szeptember 26.

Tekintetes szerkesztő ur!
Folyó hó 24-én vettem Győrvánnegye közigazga­

tási bizottsága fegyelmi választmányának az ellenem 
folyamatba tett fegyelmi ügyben hozott határozatát.

A határozat természetesen mint előre is várható 
volt hivatalvesztésre szól. minthogy én állítólag 
„a főispánt, tisztikart és törvényható­
sági bizottságot megsértettem, s köz- 
tisztviselői állásomról annyira megfe­
ledkeztem, hogy a közhatóság iránti 
minden tisztelet fél Tétételével annak 
tekintélyét nyilvános helyen közbot­
rányt okozó1 ag lealacsonyítaniéslábbal 
tiporni merészeltem“.

Igaz ugyan, hogy mindezekről a kihallgatott tanuk 
egy hangot sem szólnak, mert azok, ámbár több tekin­
tetben egymással ellenkezőleg nyilatkoznak, abban 
mind megegyeznek, hogy én sem főispán 
ur Ő méltóságát, sem a tisztikart, sem a 
törvényhatósági közgyűlést egy szóval 
sem érintettem, hanem határozottan a 
mostani fiatalságról beszéltem, a megyei 
tiszti ügyész mégis, s ennek véleménye alapján a 
fegyelmi választmány ellenem a nyilvános bot­
rányt okozott kihágást állapította meg, 
daczára annak, hogy a tanuk vallomásai szerint is 
én csak négy egyén előtt beszéltem, a je­
le u v o 11 négy egyénnél többet megne­
vezni egy tanú sem tudott, és nincs ember 
Uyőrvárosábau, a ki a kihallgatott négy tanún ki-

I vül szavamat hallotta volna, s állítani merné, hogy j 
1 általam oly nyilvános botrányt okozott kihágás idéz­
tetett volna elő, melyre az 187ti. évi VII. t. ez. 
intézkedése alkalmazható volna.

Én ezen, a maga nemében hallatlan és 
I példátlan eljárást, annak idején a t. Szer­
kesztő ur engedőimével becses lapjában megismer­
tetni fogom, Vermes Dénesnek főjegyzővé lett meg- 

; választatása ellen Kis Jenő bizottsági tag által 
beadott felfolyamodástól kezdve egészen a határozat 
hozataláig.

Megismertetni fogom a ni. tisztikar többségének 
1 aug. 9-én hozott azon hírhedt nyilatkozatát, 
melyben meghallgatásom nélkül és elő­

zetes vizsgálat nélkül Illyés Béla tiszteletbeli 
alügyész feljelentésére k i m o n d j a, h o g y m i u t. á n 

lén a főispánt, tisztikart és a megyei bi- 
zottságot közbotrányt. okozólag megsér- 
t ettem, —- velem nem szolgálhat, ennél­
fogva engem felhív, h o g y 24 ó r a alatt a d- 
j a m be 1 em o n d ásom at.

Most azonban, mindenek előtt csak arra nézve 
I teszem meg felvilágosító észrevételemet, mily el­
jár á.s követtetett ellenem a határozat 
hozatalánál, és hogy történ betett az, hogy 
ellenem büntetésül hivatalvesztés mon- 
d a t o 11 ki?!!

Hát ez csak úgy történhetett, hogy ügyemben 
a feladok és vádlók egyszersmiud tanuk 
s az állítólag megsértettek egyszers­
mind bírák is voltak.

Mindenek előtt azonban elismerőleg meg kell je­
gyeznem, hogy főispán ur <> méltósága mint régi 
alkotmányos hazafi, a midőn a vádpontokból meg- j 
értette, hogy az ő megsértésével is vádolva vagyok, 
mint érdekelt fél az elnökség vitelétől visszalépett.

I)e nem úgy a többi érdekeltek, mert Illyés Béla j 
noha ő a feladó, s noha ő az ki engemet jogtala­
nul megtámadott s velem hevesen összeveszett, sj 
noha ő egyszersmind tisztviselő sennél­
fog v a mint megsértett fél, érdekelt is.; 
mégis ellenem mint tanú alkalmaztatott és meg- j 

I eskettetett, — Huber József levéltárnok tisztvi- 
Ise 1 ő, tehát sértett fél, mégis ellencmta- 
uuskodott és meghiteztetett. Az alispán és fő­

ijegyző az aug. 9-iki nyilatkozatot, melyben engem 
megsértésük miatt állásomróli lemondásra hívtak 
fel, aláírták, tehát vádlók és érdekelt sér­

itett felek, mégis az első mint a fegyelmi 
I választmány elnöke a másik pedig m i n t 
előadó szerepeltek azon ülésen, mely en­
gem hivatal vesztéssel büntetett; — 

i végre pedig, minthogy az ellenem emelt vád sze­

rint én a törvényhatósági bizottságot is megsértet­
tem, Goda Lajos és Enessey Kálmán, mint a bi­
zottság tagjai sértett felek, tehát érde­
keltek. mégis az ülésen mint bírák szerepeltek, s 
ellenem az elmozdító Ítéletet, hozták.

Látható ezekből, hogy a feladók es vádlók egy­
szersmind mint tanuk, s a sértett felek egyszersmind 
mint bírák szerepeltek ügyemben, épen nem csoda 
tehát, hogy ellenein ily sérelmes Ítélet hozatott.

Már ezekből láthatja a n. t. közönség, hogy 
Magyarországon még ily önkéntes eljárás soha nem 
követtetett, — láthatja, hogy ellenem a dühöngő 
bőszu dolgozik, azért, minthogy bizonyos urhatnám- 
kodó egyéneknek szolgájává nem szegődtem, önál­
lóságomat feutartottam, és velők ellenkező nézeten 
lenni bátorkodtam. Kis Sándor.

Megyei közgyűlés.
Győrmegye törvényhatósági bizottsága f. 1879. 

évi október hó 8-ik napján d. e. 9 órakor Győrött 
a megyeház kis termében rendkívüli közgyűlést tar­
tami.

Ezen rendkívüli közgyűlés napirendjét képezik:
1) A törvényhatóság 1880-ik évi költségvetési 

élői rá ny za tónak m egál 1 a pi t ása.
2) A legtöbb adófizető bizottsági tagok 1880-ik 

évre az igazolási választmány által összeállított név- 
j egy zekének megerősítése.

3) Megyei alispán előterjesztése betegápolási me­
gyei adó kivetései iránt.

4) Mező-Eörs-község képviselő testületének köl­
csön engedélyezése iránt benyújtott kérvénye.

5) Bezi községnek pótköltségvetési előirányzata.
li) A m. kir. honvédelmi ministeriumnak 4”3n’ sz.

a. kelt rendelete a puhatoló bizottságok tagjainak 
megválasztása tárgyában.

K i v o n a t

Győrmegye állandó választmányának 1879. évi 
szeptember hó 23-án tartott ülésének jegyzőköny­
véből.

1) Felvétetett megyei alispánnak jelentése, mely- 
lyel a umlt. m. kir. beliigyministeriumnak folyó 
évi augusztus hó 1-éu 35,254. sz. a. kelt rendele­
tét és a megyei közigazgatási, árva és gyámható­
sági kiadásoknak 1880. évben leendő fedezéséről 
szóló s általa előirányzott költségvetést előterjeszti.

Megyei alispánnak ezen előterjesztése elfogadtatik 
s az abban foglalt indokok alapján a költségvetési 
előirányzat az 1880. évre következőleg állapitta- 
tik meg:

TA!RC
1849. október O-án.

ni.
Mintegy éjfél után két óra lehetett, midőn az 

éj néma csöndjében hallgatag s szorult szívvel 
megindultak az Istennek ma valóban vigaszt nyújtó 
szolgái, s a Maros hidján keresztül Arad vár ka­
puihoz érve háromszori zörgetésükre beeresztettek.

Először Marchott várkáplán szobájában gyűltek 
össze, s fölvevéu ott mindegyikök a szomorú kötel­
mükkel ősszhangzó egyházi öltönyöket, úgy indul­
tak a kijelölt áldozatokhoz.

Winkler Brúnó minorita Lázár Vilmos és Nagy 
Sándor Józsefet, — Sujánszky Eusztach minorita 
Pöltenberg és Aulichot, Bardócz Sándor minorita 
Schweidl és Törököt, Pléva Balázs, Lahner és Kne- 
zicset, Marchott Ede szent ferenczi áldozár Kis 
Ernőt és Vécseyt, Baló Béni ó-aradi helvét lelkész 
gróf Leiningent és Dessewffyt, Szombatin' Balázs 
ó-aradi görög keleti lelkész Damjanichot volt az 
utolsó útra vallásban elkészítendő.

Midőn a tábornokokhoz beléptek, azok rendkívül 
megőrültek.

Egyikök sem feküdt le az éjjel.
Kölcsönös üdvözletek és forró kézszoritások után 

azonnal a szokásos vallási szertartások kezdődtek.
Soha forróbb imák s könyörgések nem szálltak 

az ég urához, mint a minők ez órában az. aradi

várban mondattak a halni készülök, a mellettük 
lévő lelkészek, — — és a boldogságuknak még 
csak hajnalát élő, néhány óra múlva elhagyott öz­
vegyekké váló hitvesek részéről! . . . .

Sujánszky nem egyszer beszóló, hogy valami oly 
szellemi s földöntúli kifejezés volt az összekulcsolt 
kezekkel iiuázó tábornokok szemeiben, hogy ő tel­
jesen elfeledve állását s kötelmeit .... szenteket 
hitt maga előtt látni, és zokogva hozzájuk imád­
kozott ............ ! .

*
Mintegy fél öt órára valamennyi tábornok rendbe 

hozta illető lelkészével a haláluk utáni első teen­
dőket, mindegyik mi nála volt, átadta neje, vagy 
rokona számára.

A porkoláb beküldte az utolsó reggelit, mely egy 
pohár hávéból állott; — a tábornokok a lelkészek 
számára is akartak reggelit hozatni, — de a rend­
kívül meghatott s a szerencsétlen hősök sorsán ke­
sergő hazafias érzelmű papok mit sem akartak ez 
órában megizlelui.

A hajnal derengeni, s a várban a katonaság, 
mely egész éjjel ébren volt, mozogni kezdett.

A vérfagyasztó utolsó jelenet leírása előtt az aradi 
várparancsnok Howiger vezér őrnagy október 5-ik 
parancsát az eredeti szövegből hű fordításban ide 
igtatjuk.

„A holnap végrehajtandó halálos ítéletek fogana­
tosításához a Wucher zászlóalj rendeltetik ki, mely­
nek Tichy őrnagy ur vezénylete alatt '/t0 órakor

reggel a főőrállomás négyszögének éjszaki kapu­
jánál a 4-ik szög előtt föl kell állítva lenni, hol 
egyszersmind az orvosnak is meg kell jelennie. A 
lövészek kiválasztása s egyébb előkészületek a zász­
lóalj parancsnokára bízatnak.

„Ma és holnap az összes várhelyőrségnek teljes 
készültségben kell lennie, — a várból kivétel nél­
kül ki sem távozhatik. A legénység egész éjenát 
felöltözve harczkészeu marad, s a fegyvert mindig 
kéznél tartja. Ma estvo 1/27 órakor dobol tátik a 
takarodó, mire a várkapuk azonnal becsukatuak, s 
a kulcsok Zdrahal térhadnagy által a várparancs­
nokságnak átadatnak. Az összes 3-ik zászlóalj — 
1300 fő ■— fegyverei erőstöltéssel lesznek ellátva.

„Holnap reggel 1/iG órakor a vár összes őrsége 
fegyverbe lép, s mind addig felállítva marad, inig 
további parancs érkezik. Az őrség parancsnoka azok­
nak folytonos szemle által éberségben s készen 
tartamija. Ma éjjel a várbeli őrcsapatok megket- 
tőztetendők.

„Valamennyi a várban lévő katonai és polgári 
fogolynak ma esti */27 órakor lakásán kell lennie, 
s holnap délelőtti 10 óra előtt azt elhagyni nem 
szabad. Minden ezen parancs ellen vétő magának 
tulajdonítsa az abból származó kellemetlen követ­
kezményeket. A szemle és őrcsapatokuak, valamint 
a rendfeutartására kirendelt egyéneknek s porkolá­
boknak mindenki feltétlenül engedelmeskedni tar­
tozik.“



I. rovat 
II. „

III.
IV. 

V.
VI.

VII. 
VIII.

IX.
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XL rovat 
XII. „ 

XIII. „

A. Szükséglet:
29,100 irt

12,620
3,705

725
3,747
2,200

772
980
500

kr.

56

összesen 54,349 fi t
B. Fedezet:

• . . . 50 frt

.... 141

56 kr.

kr.

50
összesen 191 frt 50 kr. 

állami javadalmazással lesz fe­
dezendő ......................... 54,158 írt 06 kr.

Ezen költségvetés az 1870. évi XL1Í, t. ez. ér­
telmében az a 1 ispáni hivatal iroda helyiségeiben 
közszemlére kitétel ni és ezen javaslattal együtt a 
bizottsági tagokkal oly felhívás mellett határ'oztatik 
közöltetni, hogy mindazok, kiknek ezen költségvetés 
ellen észrevételeik volnának, ezen észrevételeiket a 
f. évi október 8-án tartandó közgyűlést előzőleg 5 
nappal, azaz f. é. október 2-ig az állandó választmány­
hoz beadhatják.

Napi hírek,
— Az érmelléki hoiivédegylet elnöke baj tár­

saihoz intézett lelkes felhívásában a többek között 
ezeket is mondja: Nem mulaszthatom el ez alka­
lommal a győri honvéd-egylet által f. é. október 
6-án Győrött rendezendő kegyeletes gyászünnepélyre 
baj társaink figyelmét felhívni. A nemzet felvette az 
aradi áldozatokat vértanúink gazdag sorai közé, je­
lenjünk meg tehát minél számosabban s üljük meg 
a gyászünnepélyt martyrjaink emlékezetére méltó 
kegyelettel szivünkben. Ugyan a gyászünnepélyre 
vonatkozólag olvassuk a „Hon“-ban, mikép még 
nem biztos, hogy Tóth Kálmán szerencséltetni 
fog bennünket, miután sajnálatunkra folytonosan 
betegeskedik. — Az október 6-ki hon véd ün­
nepély egyébiránt nagyszerű Ígérkezik lenni. Szá­
mos honvéd-egylet küldöttein kívül több szabad- 
ságharcz idejebeli kitűnő egyén fogja az ünnepély 
díszét jelenlétével emelni. Alapos a remény ugyanis, 
liogy gr. Batthyányi Lajosné s Damjanicsné úrnő­
ket szerencsénk lesz tisztelt vendégeink közt üdvö­
zölhetni; be vau jelentve továbbá B. Perényi Pé­

ternek, a martyr Perényi egyetlen tiáuak jövetele 
is. Isten vezérelje őket körünkbe!

— A vízügyhöz. Lapunk egyik igen tisztelt 
előfizetője a múlt számunkban panaszlott vizszükség 
elhárítására a következő czélszerü és gyakorlati mó­
dot ajánlja; Állítson fel a városhatóság a Duna 
közepén, vagy azon részén a hol a víz legtisztább, 
egy talpon egy vagy két közönséges vizszivatyut, 
minőt Stadel gépgyárából, 25 írtért darabját, meg­
lehet szerezni; fogadjon a szivatyu mellé egy vagy 
két napszámost a szivatyuzás eszközlésére; a kiszi- 
vatyuzott vizet vezettesse csöveken vagy csatorná­
kon a partra úgy, hogy annak nyílása alá a lajtos 
kocsik oda járhassanak: ilyen módon két szivatyu-; 
val a legegyszerűbb módon s legkevesebb költség­
gel el lehetne a várost tiszta vízzel látni addig is,! 
mig a Duna áradása vagy más vízellátási mód lé-1 
tesitése ezen eljárást fölöslegessé nem tenné. 
Ajánljuk o tervet a tiszt, városi hatóság figyelmébe.

Szülészeink a jövő hó 2-án kezdik meg mű­
ködésüket, még pedig — mint a leghitelesebb for­
rásból értesülünk — nem holmi ledér operettével, 
hanem magyar drámával, mely alkalommal a kö­
zönségnek módjában át laud egyúttal az újonnan be­
szerzett ruhatárral is megismerkedni.

Dr. Pick Ármin fegyelmi ügye tegnapelőtt 
tárgyaltatott az ügyvédi kamara fóruma előtt, ami­
dőn is a nevezett ügyvéd 300 frtnyi pénzbírságban 
marasztaltatott el. Az ítélet ellen úgy az ügyész, 
mint a vádlott védője Mat ko v ieh Tamás fe- 
lebbezett.

— A „Fővárosi Lapokban“ olvassuk: „Mécs 
Zsigmond Győrből azt üzeni Marjolaine-nek, 
hogy törökországi csataképek czimen meg nem je­
lent munkája előfizetőinek nagy részét Kártya hősök 
czimü fordított regényével elégíti ki. Aki ezt nem 
kapta és óhajtja kárpótlásul, ez értesítse róla Győrbe. 
Ez eljárás nem szabatos ugyan mert aki eredeti 
műre fizetett elő, az bizonyára nem fordított re­
gényt várt; de ily módon mégis vau valami kár­
pótlás. Sajnos, hogy ily eljárás (nagyobbrészt oly 
kezdők részéről, kik az irodalomnak vajmi kevés 
szolgálatot lettek) ma már tönkre teszi általában 
az előfizetések hitelét, mely utón pedig valaha 
annyi jó munka láthatott napvilágot.“

Gázvllágitást nyer Győr-Sziget, Ez örven­
detes hir képezi napok óta a győrszigeti lakosok 
között a közbeszéd tárgyát. Az elöljáróság — hir 
szerint — ugyanis a gázvilágitást a kis hídon át a 
Gyár-utczába, innen a Klétzár-dombró! ~ hidutezába 
vezettetni szándékozik. Szép terv, mely — ha való­
sul, — at. elöljáróság érdemei sorában fénypont­
ként fog ragyogni Győr-Sziget évkönyveiben.

— Halálozás. Özv. Mayer Józsefué élte 76-ik 
évében, hosszas betegség után tegnap f. hó 26-áu 
délután 6 órakor jobblétre szenderült.

— Figyelmeztetjük t. olvasóinkat lapunk hir­
detéseire, melyek szerint Buchberger József a 
Limbeck-féle házban vendéglői üzletet nyit, a Li tu­
be ek-féle kávéház további vezetését pedig Bi rin­
ger M. vette át. —- Ott Ernő ur házában a volt 
„Nemzejti,“ egészen újonnan és csinosan berende­
zett kávéházat Frisch Antal bérelte ki. mely- 
utóbbi holnap délután fél 1 órakor fog ünnepélye­
sen megnyittatni.

Különfélék.
— Oroszy Georginát, ki czirkuszával városunk­

ból Budapestre rándult, s ott rövid ideig szerepelt, 
társulata cserben hagyta, s ő most pert indított 
az elpártoltak ellen; mert télen át Bécsben, hol 
különben már saját háza van, akar lovardát nyitni.

— Négyszeres gyilkosság Tatán. Borzasztó 
eseményről siirgönyöznek f. hó 25-ről a „M. H.“- 
uak Tatáról. A sürgöny igy hangzik; „Tegnap este 
8 óra tájban Tata legélénkebb utczája borzasztó 

I vérfürdőnek volt színhelye, mely a város lakosait 
egész éjjel a legnagyobb izgatottságban s nyugta­
lanságban tartotta. Egész Tata talpon volt. Az em­
lített időtájban ugyanis Szőuyi Mihály tatai ille­
tőségű csavargó, ki már több ízben volt büntetve 
betörés és rablás miatt s szülővárosából száműzetve 
élt, megjelent a főutezában lévő Laugheim bőr­
gyáros üzletében, ki csupán segédével volt a bolt­
ban, a rosszat sem sejtő Langheiinnak hirtelen neki 
ugrott, s egy éles fejsze csapás által fejét két felé 
hasította, úgy, hogy a köztiszteletben állott bőr­
gyáros rögtön szörnyet halt. A rabló gonosz tettét 
hihetőleg a segéden folytatta volna, de az ijedt­
ségében az utczára szökött, és ott a csapott lármára 
a községi segédjegyző sietett segítségére. A gyil­
kossal abban a pillanatban találkozott, midőn az 
a boltból kiugrott. Az utcza már ki volt halva s 
ez felbátorította a gyilkost. Bevárta, mig a jegyző kö­
zelébe jött, s amidőn öt megfogni készült, egy fejsze 
vágás — s a szerencsétlen jegyző halva feküdt az 
utcza közepén. Ekkor aztán Szőuyi vad futásnak 
eredt, mi közben Langheim segédje fel lármázta a 
lakosságot. Bauer ügyvéd kocsissá már utólérte volt 
az üldözőbe vett megfutott gyilkost, de ekkor a 
rabló hirtelen megfordult, megállt s egy pisztoly- 
lövés által a kocsist is agyonlőtte. A néptömeg 
most már növekedett, a lárma s üldözés általános 
lön. valóságos versenyzés volt az istentelen el foga- 
fásáért, mi végre nagy nehezen sikerült azáltal,

Szombat reggel volt.
Mintha a nap maga is remegett volna a közelgő 

jelenetek tanúja lenni, sütti föllegek mögé rejtőzött, 
s délelőtti 9 óráig egy sugara sem volt látható.

V46 órakor tompa moraj s dobpergés hallatszott, 
s nehány perez múlva a Wocher ezred egy zászló- 
alja a főőrház éjszaki oldala előtt fel volt állítva.

A várban volt hatszáz fogoly mindegyike szobá­
jába záratott, a bástyákra ágyuk vonattak, mellet­
tük a tüzérek égő kanóczczal álltak.

Fél hat órakor Uthyka Antal főporkoláb két al- 
foglyár kíséretében Kiss Ernő, Lázár Vilmos, 
Dessewffy Arisztid, és Schwei dl József 
tábornokokat kivezették szobáikból, s a már emlí­
tett éjszaki kapu előtt megálltak velük.

A szerencsétlen hősök kijövet egymást megpil­
lantván, hevesen kezet szorítottak, s a megindull- 
ságtól elhalt ajkaikon a szó!

A zászlóalj rögtön ketté vált, s a négy hős az 
üresen maradt középben foglalt helyet:

Schweidlt Bardócz minorita, Kiss Ernőt Marchót 
várkáplán, Dessewffyt Baló ref. lelkész, s Lázárt 
Winkler minorita vezette karonfogva. Oldalukon 
nyolez-nyolez katona volt.

Mind a négy tábornok fekete attilla, hófehér ing, 
fekete nadrág, s glacé kesztyűkben indult a vesztő 
helyre.

A menet a vár éjszak keleti 6-ik számú kapun 
kiérve a közeli első sánezba kanyarodott, s meg­
állapodott.

Az oldalukon lévő nyolez-uyolez katona vezény­

szóra hátra kanyarodott, s a foglyokkal szemben 
egyenes vonalban sorakozott zászlóaljhoz csatla­
kozók.

A négy tábornok röviden, illető lelkészeikkel 
megimádkozván, Zinner hadbíró csengő hangon a 
halálos Ítéletet előttük felolvasó, mit a kivégzeudők 
a legnagyobb elkeseredéssel s többször fejrázva hall­
gattak végig.

Az ítélet elhangzása után Schweidl Bardócz ke­
zét megfogva ezeket mondá:

„Tisztelendő ur! íme itt e feszület, boldogult 
atyámtól örököltem mindenkor, még a harezokza- 
jában is magammal hordoztam, — kérem adja át 
fiamnak“, — s mintha egy eszme villant volna 
meg agyában, hirtelen vissza vévé, s mondá: „Ke­
zeim között akarom tartani, úgy vele meghalni, — 
ha meghaltam, — ne irtózzék kezeimből kivenni, 
s fiamnak átadni!“

(A derék lelkész híven teljesítő a tábornok utolsó 
akaratát, s az atyához méltó fiú, a hazáért szintén 
küzdött honvéd százados megkapta az atyja vérével 
áztatott keresztet.)

Kiss Ernő elbúcsúzva lelkészétől, mélyen felsó­
haj ta „Szegény hazám ! vége mindennek! Isten bün­
tesse meg hóhérainkat!“

Dessewffy büszke fenséggel viselte magát az egész 
jelenet alatt, s a legmélyebb megvetéssel nyilat­
kozott hóhérairól e perezben is. — Végre megszo­
rítva Baló kezeit egy köny rezgett szemében, és a 
lelkészt arra kérte adja át forrón szeretett nejének 
a levelét s üzenetét.

„Kedves tisztelendő ur! — szólt Lázár, Wiuk- 
lerhez őt megcsókolván — ha ez emberek roszszul 
lőnének, s elhibáznának, ne engedjen kínlódnom, 
hanem azonnal kérje a vezénylő tisztet, hogy is­
mételhesse a lövést.“

Egyszerre hangzott a parancs szó, — a lelkészek 
vissza vonultak, a négy tábornok mintegy tizenöt 
lépés távolságba állíttatott a zászlóaljtól, öt-öt lé­
pésnyire egymástól, — felöltönyüket s mellényüket 
leveték, egy e czélra magukkal hozott fehér zseb­
kendővel bekötők szemeiket, s mind térdükre eresz­
kedtek.

Lázár mielőtt szemeit bekötötte, össze tett kezeit 
ég felé emele, imaszerüleg e szavakat rebegvón, 
„Istenem! nőm s három gyermekem!“

E pillanatban kiválik a sorból tizenkét katona, s 
három-három megáll mindegyik tábornok előtt négy 
lépés távolságra; — a parancsnok kardjával jelt 
ad, a tizenkét fegyver egyszerre durran, s a haza 
bárom hős fia e pillanatban élettelenül arezra 
borul ..............

Kiss Ernő most is mozdulatlanul ott térdel.
Bómitő látvány! a golyó csak vállát fúrta ke­

resztül.
A legnagyobb sietséggel odarohan három közle­

gény, s közvetlenül elébe állva, reásüti fegy­
verét ..................

K. E.
(Folyt, köv.)



hogy katonák segítségével a menekülőt bekerítet­
ték.' Ekkor azonban, midőn már mindenki azt 
hitte, hogy a gyilkos kézre van kerítve, az kétség­
beesésében egy második pisztolyt rántott ki s egy 
lövés által fejét szétrepesztette. Rögtön meghalt. A 1 
gyilkos jól föl volt fegyverkezve késekkel és egyéb 
gyilkoló eszközökkel. Rablás! szándékból történt-e 
a gyilkosság s voltak-e bűntársak, eddig nem tudni. 
Az izgatottság s részvét az áldozatok iránt kimond­
hatatlan nagy.

_  A növényfajok száma. Krisztus születése
előtt négyszáz évvel, az akkor élő növénytudós 
Theophrast csak mintegy 500 növényfajt ismert. 
Touruefort a lö-ik század táján, már ÍOGOO nö­
vény fajt említ. 70 évvel ezelőtt 25,000 faj volt 
ismeretes, kevéssel később 57,000, jelenleg pedig 
több mint 80,000 az ismert növény fajok száma. 
Minthogy China, Australia s Afrika s több nagy 
területek növény világa még nincs kimeritőleg át­
kutatva: remélhető, hogy a növények névjegyzéke 
még terjedelmesebbé fog növekedni.

— A halálra ítélt Winkler lélektanilag alig 
megfejthető talányt nyújtott e napokban. Védő ügy­
védjével értekezett, kinek még mindig ártatlan­
ságáról beszélt; azután semmiségi panaszát be­
adni határozták el. daczára annak, hogy Neuda 
ezt nem tanácsolta. Midőn ezellájába vezeték a 
méregkeverőt, a börze állása után tudakozódok. 
Bizonyára furcsa kíváncsiság egy halálra ítélt ré­
széről.

— Hirdetésekkel való szédelgés Amerikában. 
Hogy a Yankee a feltűnő és eredeti hirdetési mó­
dok alkalmazásában minden más nemzetet felülmúl, 
eléggé ismeretes. Nem csak hogy minden látogatott 
helyet és vidéket elékteleuitenek hirdetéseikkel, s 
nem csak hogy az utczákon üldözik minden lépten 
nyomon az embereket vándorló hirdetési lapjaikkal, 
hanem jelenleg már gépeket találtak fel arra, hogy 
a közönség figyelmét akaratlanul is hirdetésre von­
ják. így New-Yorkban Omiiibusokou, vasúti vago­
nokban olyan hirdetéseket szokás kifüggeszteni, me­
lyek felett mozgó torz és tréfás alakok vaunak al­
kalmazva, vagy pedig az üzletezégekre kerek homorú 
bádogtükröket alkalmaznak, melyek elektromótorok 
által folytonosan mozgatva, kápráztató csillogásuk 
által önkéuyteleu a hirdetésre vonják a figyelmet. 
Legújabban említett városban egy társulat a lámpa­

oszlopokat szándékozik hirdetési ezélokra kibérelni 
s e végett szabadalomért folyamodott a tanácshoz.

— Bécsben újabb sulisaiionalis per tartja 
lázas feszültségben a kedélyeket. Egy anya leányá­
val együtt férjét, illetőleg atyját kívánta kipuszti- 
tími a világból s a gonosz terv kivitelére a leány 
szeretőjét szemelték ki. Ez azonban elárulta a ter­
vet és most mint tanú lép föl kedvese ellen. Iga­
zán regényes dolgok történnek abban a „Kaiset- 
stadt“-bau.

A zsizsiket legkönnyebben komlóval lehet 
kipusztitani, azt Írja egy német gazda, a mely­
nek szagától azok rögtön kivándorolnak. Az eljárás 
erre nézve az, hogy a gabna garmadát be kell kom­
lóval hinteni s azt a gabna közé lapátolni. Termé­
szetesen nem szabad azonban e mellett a kellő tisz­
taságról s a gabnakészletek gyakori átlapátolása s 
átrostálásáról sem megfeledkezni. E czélra a vad 
komló is teljesen alkalmas.

Győri gőzfürdő apácza-utcza 28. szám alatt.

Gőzfürdő nyitva reggel 0 órától 'téli 1 óráig. 
Kádfürdő „ ti „ egész estig.

Közgazdaság.

A bécsi értéktőzsde 1879. szeptember 26-án.
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Magy. vasúti 1;tiloson 
„ sorsjegy „
„ anmyjár. líötv 
„ fiilcltcherm. „ 

Erdélyi ,, 
Szőlődézsmavált. „
Osztrák államadósság papírban 

ezüstben
kisorsolással 18(iü. a 500 ft

67.50
68.60

126.75
1860. .. 100 í't . 129.
1864. „ 100 ft . 157.50
1864, .. 50 ft . 156.75

Cs. kir. arany . . 5.58
8 fitos .. ■ ■ 9.33
100 márka . . • . 57.65

Meteorologiai jegyzetek.

Nyilttér. )
A „Győri Lapok“ és „Győri Közlöny“ 77. szá­

mainak nyiltterében vagyonbukott itj. Ehrlich Sámuel 
I házának bérbeadására vonatkozólag Salzer Miksa 
I űrtől egy nyilatkozat jelent meg, melyre azonban 
i felelni az ügyvédi tekintél lyel megférhetlounek 
tartom, annál is inkább, miután arra a tekintetes I győri kir. törvényszék, mint csődbíróság, de úgy is 
mint fényi tő bíróság fog nyilatkozónak, — habár 
nem hirlapilag — felelni. Végül pedig kinyilvání­
tom, hogy ezentúl bármiként nyilatkozzék is Salzer 

! Miksa ur, azt válaszra érdemesnek nem tartom, 
mert állásomnál fogva vele semmiféle polémiába 
nem bocsátkozhatom.

Horváth Lajos ügyvéd, 
mint itj. Ehrlich Sámuel id. csőd­

tömeggondnoka.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk

Hőmérő
Hó — nap - ■ „ Hoaumur

l.égMily mérő
iiiiliimiitoreklien i;
II .5. 12 ó. !i ó. i{

Időjárás
11; <í. iá ó. !i ó.

szeptemb. 24 1 13 +16 +13 75<> 757 758 Derült
„ 25 +11 +18+14 760 760 ; 760 Derült

26 +lo| +17 +15 700 759 759 Derült

Gőzhajó-járás:
Győrből indul Budapest felé délelőtt 11 órakor.

Becs felé este

Vasúti menetrend.

Indulás
e Érkezés c í

Győrből 1 écsbe reggel 5 17 Győrből Becsbe reggel 8j58
„ délután 1 2'i „ „ este 7 53

„ r szmiyre dél el 11 .0 „ l/jszőnyre délután 12 51
„ este 10 Ifi „ n éjjel 11 111

„ K is-Czcllre d. e 11 — „ Kis-Czellben d. u. l OH
„ d. u r> 1 1 „ „ este , 8 50

„ S ipronba reggel fi 15 „ Sopronba délelőtt ' !) 40
„ dólutá n 1 53 „ „ este 8; 5fi

Megérkezések Győrött :
Becsből ti. <-. 10.50, este I Sopronból d. o. 0.15, este 9.1!'.
Szönyböl n ** 4.57, a. u :í.5( 1 Kis-Czellből r. 8.30, .1. n. 4.10.

Felelős szerkesztő: Dr. Karika Antal.

H I

Lauii|»aernyok
4 krtól 80 krig

minden alakban s nagy választékban, kaphatók :
Czeh. Sándor

papi?'-, i7'ó- f;.s’ vajtszer-KRreslx.eddsében 
Győrött, a győri első takarékpénztár épületében.

Kávéház megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, 

hogy Ott Ernő ur házában a volt

„NEMZETI“ kávéházat
kibéreltem s egészen újra berendezve és díszítve

vasárnap, f. hó SS-án
délután fél 1 órakor Vörös Jancsi kedvelt 
nemzeti zenekarának közreműködése mellett

ÍJppöczy Miksa j
gyógytárában

a ..megváltóhoz“ Győrött, Széchenyi-túr b-ik sz. a.

következő saját termésű

Mindennemű kávéházi italok és frisitőkkel, 
valamint kitűnő jó borok és kis-schwechati 
sörrel a legpontosabban fogok szolgálni, — 
miért is főczélom leend minden tekintetben 
a n. é. közönséget kielégíteni, s kérem becses 
pártfogását.

Győrött. 1879. szeptember 25-éu.
Teljes tisztelettel

ZFriscih.
kávés.

kaphatók :

2 puttonos '/2 literes üvegben 1 fit 50
„ 50

Szabó Samu
gép- és épület-lakatos Győrben.

Ajánlja az általa javított kitűnő szerkezetű

borsajtóit
melyek az eddig készültektől abban különböznek, 
hogy minden megerőltetés nélkül használhatók anél­
kül, hogy a kifejtendő erő a borsajtóra hátránynyal 
volna, valamint hogy egyszerit kezelés által nagyobb 

erő kifejtéséhez is sikeresen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá mindennemű

takarék-tűzhelyeit,t/ '

hid- és körtés-mérlegeit.

te

Kávéházi jelentés. |
Alulírott tisztelettel jelentem a n. c. közönség- \ 

nek, miszerint a jövő hó folytán a Limbeck-féle J 
kávéházban (Anvander R. ur gyógyszertárának át- 
ellenében,

vendéglői üzletet nyitok
és e végett n Limbeck-féle kiívéliiiztól visszalépők, 
melynek további vezetését BiringerM. arra ruháztam.

A midőn ezúttal az eddigi szives pártfogásért j 
köszönetét mondok, egyúttal telkérem a n. é. kö- X 
zönséget, hogy engemet vendéglői uj üzletemben is =- 
pártolni kegyeskedjék. Tisztelettel

őuchberger József.
Alulírott tisztelettel jelentem a u. é. kö- aj 

zönségnek, miszerint a

Limbeck-féle kávéház'
további vezetését

átvettem, és azt

szerdán, folyó évi október hó 1-én
délutáni 1 órakor Vörös Jancsi kedvelt 
nemzeti zenekarának közreműködése mellett 
megnyitandó!».

Kitűnő italok, pontos és előzékeny szol­
gálat, valamint nagy mennyiségű bel- és kül­
földi hírlapok tartása által iparkodom a n. 
é. közönség igényeinek megfelelni és szives 
pártfogását kiérdemelni.

Győr, 1879. szeptember 24.
Számos látogatást kér

Biringer M.'

Győrött, 1879. Nyomatott Czéh Sándor kiadó-tulajdonosnál.


